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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                                                                                                                                                                             
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ                                                                                      
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
Πρεβελάκη & Γρεβενών 712 02 Ηράκλειο Κρήτης 

Τηλ.:   2810 – 342520    τηλ/τυπία:  2810-281128 

Ηλ. δ/νση: teetak@tee.gr  Ιστοσελίδα: www.teetak.gr  

 
 

                      
 
 
 
                     Ηράκλειο 12-11-2018 
                          Αρ. πρωτ. οικ.2281 
                          Σχετ.: οικ.1369/18 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ 
από 21-06-2018 ως 12-11-2018 

στη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας στις 14-11-2018 
 
 

Η.Δ. της Δ.Ε. 02-07-2018:  

1. Ενημέρωση– Εκπροσωπήσεις. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

2. Εκπρόσωποι ΤΕΕ/ΤΑΚ στα Συμβούλια Αρχιτεκτονικής. 
Εισηγήτρια: Ευαγγελία (Εύα) Κοκκινίδου,  μέλος Δ.Ε. 

3. Κοινή επιστολή ΤΕΕ/ΤΑΚ & ΤΕΕ/ΤΔΚ για εφαρμογή του νόμου περί δημοσίων έργων.  
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

4. Κοινή επιστολή ΤΕΕ/ΤΑΚ & ΤΕΕ/ΤΔΚ στον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών για το ΒΟΑΚ. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

5. Συμπλήρωση Πειθαρχικού Συμβουλίου ΤΕΕ/ΤΑΚ 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

6. Κτηματολόγιο. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

7. Εκλεγμένοι στην Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ μέλη ΤΕΕ/ΤΑΚ για τον Οργανισμό ΤΕΕ. 
Εισηγήτρια: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

 

Η.Δ. της Δ.Ε. 26-07-2018:  

1. Ενημέρωση– Εκπροσωπήσεις. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

2. Ενημέρωση για τα έργα που εκτελούνται στο κέντρο του Ηρακλείου. 
Εισηγήτρια: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

3. Ενέργειες  ΤΕΕ/ΤΑΚ  για εφαρμογή του νόμου περί δημοσίων έργων.  
Εισηγητές : Χαράλαμπος Κουτρούλης Πρόεδρος ‘’Α’’ & Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

4. Ενίσχυση της λειτουργίας του ΤΕΕ/ΤΑΚ. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

Η.Δ. της Δ.Ε. 24-09-2018:  

1. Ενημέρωση– Εκπροσωπήσεις. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

2. ΣΧΟΟΑΠ Αγίου Νικολάου. 
Εισηγήτρια: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

3. Συμμετοχή ομάδων ΤΕΕ/ΤΑΚ στο εργασιακό πρωτάθλημα του Δήμου Ηρακλείου. 
Εισηγητής: Δημήτρης Ρομπογιαννάκης, Γεν. Γραμματέας Δ.Ε. 

4. Προγραμματική Σύμβαση  «Ανακαίνιση και Συντήρηση του κτιρίου του ΤΕΕ στο Ηράκλειο Κρήτης» του 
ΤΕΕ/ΤΑΚ με την Περιφέρεια Κρήτης. 

Εισηγητής: Μιχάλης Βασιλείου , μέλος Δ.Ε. 
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Η.Δ. της Δ.Ε. 18-10-2018:  

1. Ενημέρωση– Εκπροσωπήσεις. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

2. Συμμετοχή ομάδων ΤΕΕ/ΤΑΚ στο εργασιακό πρωτάθλημα του Δήμου Ηρακλείου. 
Εισηγητής: Δημήτρης Ρομπογιαννάκης, Γεν. Γραμματέας Δ.Ε. 

3. Πολιτιστικό Δήμου Ηρακλείου. 
Εισηγήτρια: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

4. Πειθαρχικό Συμβούλιο ΤΕΕ/ΤΑΚ. Νομοθεσία και εφαρμογή. 
Εισηγητές: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. & Αλέκος Κλάδος Πρόεδρος Πειθαρχικού Συμβουλίου ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

5. Δυνατότητα πρόσβασης και προβολής των δηλώσεων αυθαίρετων κατασκευών του Ν. 4494/2017, 
όλων των συμμετεχόντων μηχανικών, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΤΕΕ. 

Εισηγητής: Γιάννης Αναγνώστου, Αντιπρόεδρος Δ.Ε. 

Η.Δ. της Δ.Ε. 1-11-2018:  

1. Ενημέρωση– Εκπροσωπήσεις. 
Εισηγήτρια : Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

2. Νομαρχιακή Επιτροπή Λασιθίου. 
Εισηγήτρια: Ειρήνη Βρέντζου, Πρόεδρος Δ.Ε. 

3. Τροπολογία του Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών για την κυκλοφορία των τετράτροχων 
μοτοσικλετών ATVs (γουρουνών) σε ασφαλτοστρωμένους δρόμους. 

Εισηγητές: Γιάννης Αναγνώστου, Αντιπρόεδρος Δ.Ε. & Μαρία Σίτη Μέλος Αντιπροσωπείας ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

4. Αύξηση του ποσού της προμήθειας των εγγυητικών επιστολών στο ΤΜΕΔΕ. 
Εισηγητής: Κώστας Μπάκιντας, μέλος Δ.Ε. 

Β. Οργάνωση, Υποδομή Τμήματος 

 Επιστολή προς τον Πρόεδρο  ΤΕΕ κ. Γεώργιο Στασινό και τη Δ/νση Επαγγελματικής Δραστηριότητας - Τμήμα 

Επαγγελματικών Διαφορών και Πειθαρχικού Ελέγχου του με αρ. πρωτ. 1462/04-07-2018 εγγράφου με θέμα 

‘’ Στελέχωση του Πειθαρχικού Συμβουλίου Περιφερειακού Τμήματος Ανατολικής Κρήτης’’. Η επιστολή 

αναφέρει την ομόφωνη πρόταση εκ μέρους της Δ.Ε. για την αντικατάσταση διορισμένου μέλους του 

πειθαρχικού συμβουλίου ΤΕΕ/ΤΑΚ λόγω συνταξιοδότησης. Η πρόταση είναι:  

- κ. Μιχαήλ Ψαρουδάκης του Κωνσταντίνου ως τακτικό μέλος, Πολιτικός Μηχανικός με Α.Μ. ΤΕΕ 68824, που 
υπηρετεί στην Περιφέρεια Κρήτης και έως σήμερα κατέχει την θέση του αναπληρωματικού μέλους του 
Πειθαρχικού Συμβουλίου στη θέση του κ. Νικόλαου Τζανιδάκη, 

- κ. Αντώνιος Μαυρογιάννης του Δημητρίου ως αναπληρωματικό μέλος, Πολιτικός Μηχανικό με Α.Μ. 64151, που 
υπηρετεί στο Δήμο Ηρακλείου. 

Έγινε ο ορισμός των συναδέλφων όπως είχαν προταθεί (α.π.1711/5-9-2018). 

 Αποστολή του με αρ. πρωτ. οικ. 1622/25-07-2018 εγγράφου μας προς το ΤΕΕ με θέμα :   ‘’Σύνταξη 

Καταλόγου Υπόχρεων ΔΠΚ 2018 (χρήση 2017) ‘’ καταλήγοντας «..Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες 

προκειμένου να αποσαφηνιστεί και να αποφασιστεί οριστικά η θέση του ΤΕΕ για το αν και ποια Όργανα 

Διοίκησης ή μεμονωμένα πρόσωπα σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο είναι υπόχρεα Δήλωσης Πόθεν 

Έσχες (υποχρέωση – διοικητική πράξη για την οποία διατηρούμε σοβαρές επιφυλάξεις) καθώς και για την 

σύνταξη και υποβολή του σχετικού καταλόγου στο πληροφορικό σύστημα της Αρχής.». Μετά από το με αρ. 

πρωτ. 18786/03-08-2018 έγγραφο του ΤΕΕ , αποστέλλουμε το με αρ. πρωτ. οικ. 1691/07-08-2018 έγγραφό 

μας προς την Αρχή Καταπολέμησης Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές δραστηριότητες και της 

χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και ελέγχου των δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης Γ’ μονάδα , 

ορίζοντας υπεύθυνους υπαλλήλους από το τμήμα μας σύμφωνα με την 73/2018 ομόφωνη απόφαση της Δ.Ε 

.  

 Επιστολή προς Περιφέρεια Κρήτης με θέμα: «Αποκατάσταση βλαβών του κτιρίου που στεγάζει το  ΤΕΕ/ΤΑΚ» 

κατόπιν της ενημέρωσης της προέδρου του τμήματος ότι οι αιτηθείσες εργασίες που αφορούν στο κτίριο 

του ΤΕΕ/ΤΑΚ εγκρίθηκαν από τη Δ.Ε. του ΤΕΕ. Σε αναμονή της  παραπάνω έγκρισης αποστάλθηκε το παρόν 
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έγγραφο και ζητήθηκε η δρομολόγηση των σχετικών ενεργειών εκ μέρους της Περιφέρειας Κρήτης  

προκειμένου να προχωρήσουν οι διαδικασίες για την αποκατάσταση του κτιρίου του ΤΕΕ.(α.π. οικ. 1698/9-

8-2018).  

 Επιστολή προς Περιφέρεια Κρήτης με την οποία διαβιβάζουμε την με αρ.Α70/Σ18/2018 (ΑΔΑ: 

6ΤΛΜ46Ψ842-ΡΟΖ)  απόφαση της Δ.Ε. του ΤΕΕ ως ιδιοκτήτης του κτιρίου  για σύμφωνη γνώμη εκτέλεσης 

του έργου  , διάθεση της πίστωσης ποσού 17.993,74 € με το ΦΠΑ ,  σύναψη προγραμματικής σύμβασης με 

την Περιφέρεια Κρήτης. (εστάλη 10.8.2018). 

 Επιστολή στην Περιφέρεια Κρήτης – Αντιπεριφερειάρχη Λασιθίου κ. Πελαγία Πετράκη με θέμα «Στέγαση της 

Νομαρχιακής Επιτροπής Λασιθίου» : ΄΄ Σας ζητάμε να μας παραχωρήσετε μια αίθουσα στο κτίριο της Παλιάς 

Νομαρχίας που τώρα στεγάζεται η Περιφέρεια Κρήτης και οι υπηρεσίες της Π.Ε. Λασιθίου, προκειμένου να 

χρησιμοποιηθούν ως γραφεία της Νομαρχιακής Επιτροπής Λασιθίου του ΤΕΕ/ΤΑΚ΄΄.(α.π. οικ.1929/25-9-

2018). 

 Υπογραφή προγραμματικής σύμβασης μεταξύ Περιφέρειας Κρήτης που εκπροσωπήθηκε από τον 

Περιφερειάρχη Σταύρο Αρναουτάκη και ΤΕΕ/ΤΑΚ που εκπροσωπήθηκε από την Πρόεδρο της Δ.Ε. Ειρήνη 

Βρέντζου, για την εκτέλεση του έργου «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΒΛΑΒΩΝ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΠΟΥ ΣΤΕΓΑΖΕΙ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΑΚ» 

(29/10/2018). 

 Διαβίβαση εγγράφων προς το ΤΕΕ  που αφορούν στην απόσπαση της κ. Ουρανίας Παπαβασιλείου 

κατηγορίας ΔΕ, η οποία υπηρετεί στο Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο που εδρεύει στην Αθήνα, προς την 

Υπηρεσία μας (α.π. 1488/19-9-2018). Ακολούθησε η απάντηση του ΤΕΕ με την οποία κοινοποιείται πως η 

ικανοποίηση του αιτήματος απόσπασης της υπαλλήλου δεν είναι δυνατή με τη ισχύουσα νομοθεσία (α.π. 

21920/17-10-2018). 

Γ. Παρεμβάσεις 

 Επιστολή στην Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης                κ. Έφη 

Αχτσιόγλου και στον Υπουργό Εσωτερικών Κ. Πάνο Σκουρλέτη με κοινοποίηση στη Διεύθυνση 

Προγραμματισμού και Συντονισμού Επιθεώρησης Ασφάλειας & Υγείας στην Εργασία  με θέμα ‘’ Βεβαίωση 

Σ.ΕΠ.Ε.’’ , καταλήγοντας : ….« Προτείνουμε την έκδοση εγκυκλίου από το Υπουργείο (όχι οδηγίας της 

ΕΑΑΔΗΣΥ που δεν έχει καμία νομική ισχύ και συχνά αγνοείται από τις υπηρεσίες), η οποία θα αναφέρει ότι: - 

Στη φάση του διαγωνισμού η απαίτηση καλύπτεται από σχετική δήλωση εντός του Τ.Ε.Υ.Δ. - Αρκεί η έκδοση 

και προσκόμιση της αυτοματοποιημένης απάντησης σχετικά με την χορήγηση Πιστοποιητικού της παρ. 2γ 

του αρ. 73, Ν. 4412/2016, 2018, που έχει ενεργοποιηθεί στην πύλη του ΣΕΠΕ (sepenet.gr). Δεν απαιτείται 

πλέον η έκδοση ένορκης βεβαίωσης βάσει της παρ. 2 του άρθρου 80 του Ν. 4412/2016, με την αιτιολογία ότι 

το κράτος μέλος, έχει αρμόδιο φορέα, (βλέπε ΣΕΠΕ), ο οποίος εκδίδει και χορηγεί το εν λόγω πιστοποιητικό 

στον οικονομικό φορέα, άσχετα αν προσκομίζει ή όχι τα στοιχεία που ζητούνται στον εκάστοτε διαγωνισμό, 

καθώς και όποιο πρόσφορο τρόπο θεωρείτε ότι θα μπορούσε να λύσει το θέμα αυτό. Τέλος θα θέλαμε να 

επισημάνουμε ότι παρά το γεγονός ότι ο ΣΕΠΕ στην ιστοσελίδα του ανάρτησε την ανακοίνωση που σας 

αναγράφουμε παραπάνω, η εν λόγω ηλεκτρονική υπηρεσία παρουσιάζει προβλήματα, τα οποία και θα 

παρακαλούσαμε να επιλύσετε. » (αρ. πρωτ. οικ. 1461/04-07-2018). 

 Επιστολή προς τους φορείς και τις υπηρεσίες της Ανατολικής Κρήτης με θέμα ‘’ :  Έργα ως προμήθειες ή 

υπηρεσίες ‘’ καταλήγοντας « …Πάγια θέση του ΤΕΕ/ΤΑΚ επίσης είναι, ότι απαραίτητες προϋποθέσεις για την 

παραγωγή ενός ποιοτικού και αποτελεσματικού Δημόσιου Έργου είναι : 1. Πλήρης μελέτη  που θα 

περιγράφει με σαφήνεια ποσοτικά και ποιοτικά το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα και παραδοτέο. 2. Σωστή 

οργάνωση και εκτέλεση του έργου από πλευράς του αναδόχου. 3. Σωστή επίβλεψη του έργου από πλευράς 

της Διευθύνουσας Υπηρεσίας. Σε μια συγκυρία όπου το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων συρρικνώνεται, 

το καθεστώς των μεγάλων εκπτώσεων τείνει να εδραιωθεί, οι περισσότερες Τεχνικές Υπηρεσίες των 

Αναθετουσών Αρχών / Φορέων είναι υποστελεχωμένες, πρόθεσή μας είναι να υπάρχει συνεχής 
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παρακολούθηση του θέματος από το ΤΕΕ/ΤΑΚ με στόχο τη συμβολή του στη βελτίωση των εκτελούμενων 

έργων και των συνθηκών εργασίας των μηχανικών που απασχολούνται  σε αυτόν τον τομέα. Αυτό μπορεί να 

επιτευχθεί μόνο με τη συνεργασία όλων που εμπλέκονται στην παραγωγή ενός Δημόσιου Έργου (μελετητές, 

εργολήπτες, επιβλέποντες). Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα είναι πάντα στη διάθεση σας για εποικοδομητικό και γόνιμο 

διάλογο για οτιδήποτε αφορά στη βελτίωση της ποιότητας των δημοσίων έργων  στην Ανατολική Κρήτη.» 

(α.π. ΤΕΕ/ΤΑΚ οικ.  1459/04-07-2018). 

 Επιστολή στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Σταθάκη με θέμα ‘’Θέματα ελεγκτών 

δόμησης στην Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου στην Περιφέρεια Κρήτης.’’ καταλήγοντας : ….« 

Παρακαλούμε να ελέγξετε το σύστημα για τυχόν λάθος ώστε να εκλέγονται οι ελεγκτές από την 

Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου και αν αυτό δεν είναι δυνατόν από την όμορη Περιφερειακή Ενότητα του 

Ηρακλείου, καθώς και να εξετάσετε το θέμα της απόκτησης της ιδιότητας του ελεγκτή δόμησης και του 

ανοίγματος του καταλόγου των ελεγκτών δόμησης. » (αρ. πρωτ. οικ. 1460/04-07-2018). 

 Κοινή επιστολή των ΤΕΕ/ Τμήματα Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης προς τον Υπουργό Υποδομών, Δικτύων και 

Μεταφορών κ. Χρήστο Σπίρτζη με θέμα ‘’ Πρόσκληση για διοργάνωση ενημερωτικής – τεχνικής εκδήλωσης 

στα Χανιά, στο Τ.Ε.Ε./Π.Τ.  Δυτικής Κρήτης και στο Ηράκλειο, στο  Τ.Ε.Ε./Π.Τ. Ανατολικής Κρήτης,  για την 

προτεινόμενη λύση σχετικά με τον ΒΟΑΚ.  ’’ καταλήγοντας:….« Μετά τις τελευταίες εξαγγελίες σας σχετικά 

με την προτεινόμενη λύση για τον ΒΟΑΚ, οι Δ.Ε του Τ.Ε.Ε. Τμήματος Δυτικής Κρήτης και του Τ.Ε.Ε. Τμήματος 

Ανατολικής Κρήτης, ανταποκρινόμενες  στην ανάγκη άμεσης και έγκυρης ενημέρωσης τόσο για τους 

συναδέλφους μηχανικούς όσο και για τους πολίτες, με ομόφωνες αποφάσεις τους, επιθυμούν να 

διοργανώσουν   Ενημερωτική - Τεχνική Εκδήλωση για το θέμα αυτό, με προτεινόμενες ημερομηνίες  της 

επιλογής σας. Η παρουσία σας στις  εκδηλώσεις , η ανάπτυξη της κεντρικής εισήγησης και η παρουσία 

υπηρεσιακών στελεχών εκ μέρους του Υπουργείου, θα ήταν πολύ σημαντικά για την επιτυχία των 

παραπάνω εκδηλώσεων.  Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την ανταπόκρισή σας.»  (αρ. πρωτ. ΤΕΕ/ΤΑΚ 

οικ. 1438/02-07-2018 & αρ. πρωτ. ΤΕΕ/ΤΔΚ 750/02-07-2018). 

 Επιστολή στο ΤΜΕΔΕ Πρόεδρο Δ.Ε. ΤΜΕΔΕ &  Δ.Ε.  πρώην ΤΣΜΕΔΕ κ. Κων/νο Μακέδο και στον ΕΦΚΑ, Γενική 

Δ/νση Εισφορών κ. Ελέγχων με θέμα ‘’ Ασφαλιστικές εισφορές Ειδικής Προσαύξησης κατ’ εφαρμογή́ του 

άρθρου 44 παρ. 14 έως 17 του ν.3986/2011.’’ , καταλήγοντας : ….« Επίσης παρακαλούμε να διευκρινίσετε τα 

παρακάτω: 1. Αν παράλληλα με την αποστολή των εκκαθαριστικών των εισφορών του έτους 2017, θα 

πραγματοποιηθεί ο απαραίτητος συμψηφισμός, προκειμένου να επιστραφούν έτσι όσα αναδρομικά έχουν 

πληρώσει ήδη τα μέλη μας. 2. Αν θα διαγραφούν τα ποσά αυτά της ειδικής προσαύξησης από τους 

διακανονισμούς τους οποίους έχουν κάνει ήδη συνάδελφοι μηχανικοί με το ταμείο και πώς διατίθεστε να 

προσαρμόσετε τις νέες δόσεις που θα προκύψουν για αυτούς, καθώς και πώς θα ενημερώσετε σχετικά τους 

συναδέλφους. 3. Αν θα επιστραφούν τα ποσά αυτά που έχουν ήδη καταβληθεί από τους ενήμερους 

ασφαλιστικά συναδέλφους μηχανικούς ή αν θα συμψηφιστούν με τις μελλοντικές εισφορές τους. Με βάσει 

τα παραπάνω θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι ενώ καλωσορίζουμε την παραπάνω ορθή απόφαση 

κατάργησης της ειδικής προσαύξησης, αναμένουμε να γίνει το ίδιο και για τις υπόλοιπες προσαυξήσεις, τις 

οποίες και εξακολουθούμε να θεωρούμε καταχρηστικές. » (αρ. πρωτ. οικ. 1511/10-07-2018). 

 Επιστολή στον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και  Θρησκευμάτων     κ. Κωνσταντίνο Γαβρόγλου , στον 

Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και  Θρησκευμάτων κ. Δημήτρη Μπαξεβανάκη και στο Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής με θέμα ‘Αίτημα για άμεση αποκατάσταση της αδικίας που προκύπτει σε βάρος 

των Διπλωματούχων Μηχανικών που υπηρετούν στην Εκπαίδευση μετά την ενοποίηση των πινάκων 

ειδικοτήτων για τη σειρά κατάταξης των αναπληρωτών..’’ καταλήγοντας : ….« Θεωρώντας δεδομένο ότι ο 

στόχος σας είναι η αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος , σας καλούμε να άρετε την αδικία που 

δημιουργείται για τους Διπλωματούχους Μηχανικούς με την παραπάνω νομοθετική ρύθμιση. Σας 

γνωστοποιούμε επιπρόσθετα ότι για τον κλάδο των Γεωπόνων ,- σχολή πενταετούς φοίτησης - διατηρήθηκε 

η ξεχωριστή λίστα από τους απόφοιτους των ΤΕΙ. Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας και παραμένουμε στην 

διάθεσή σας για κάθε απαραίτητη διευκρίνιση. » (αρ. πρωτ. 1517/16-07-2018). 
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 Επιστολή προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης με θέμα «Προτεινόμενοι Αρχιτέκτονες Μηχανικοί για τη 

στελέχωση - συγκρότηση των Συμβουλίων Αρχιτεκτονικής (Σ.Α.) Ηρακλείου & Λασιθίου». Η επιστολή 

καταλήγει: ‘’Σε απάντηση των παραπάνω σχετικών εγγράφων, και μετά από Πρόσκληση Εκδήλωσης 

Ενδιαφέροντος για συμμετοχή Μηχανικών – μελών μας στο «Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Π.Ε. Ηρακλείου», και 

στο «Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Π.Ε.  Λασιθίου» σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις ,με απόφαση της Δ.Ε. 

του Τμήματος μας σας αποστέλλουμε τους παρακάτω πίνακες με τους Αρχιτέκτονες Μηχανικούς 

προκειμένου να συμμετέχουν στα παραπάνω Συμβούλια’’ (α.π. 1453/16-7-2018). 

 Επιστολή στο Ελεγκτικό Συνέδριο με θέμα «Έργα ως προμήθειες ή υπηρεσίες». Η επιστολή αναφέρει «..Η 

Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ με ομόφωνη απόφαση κατά τη συνεδρίασή της στις 02.07.2018, αποφάσισε να αποστείλει 

τη με αρ. πρωτ. οικ. 1459/04-07-2018 επιστολή προς όλες τις υπηρεσίες της Ανατολικής Κρήτης προκειμένου 

να επισημάνει την ορθή εφαρμογή του ν.4412/2016 περί Δημοσίων Έργων. Η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ με ομόφωνη 

απόφαση κατά τη συνεδρίασή της στις 26.07.2018, αποφάσισε να σας αποστείλει την παραπάνω επιστολή 

για ενημέρωσή σας. Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα είναι πάντα στη διάθεση σας για εποικοδομητικό και γόνιμο διάλογο για 

οτιδήποτε αφορά στην εφαρμογή της νομοθεσίας και κατ’ επέκταση στη βελτίωση της ποιότητας των 

δημοσίων έργων  στην Ανατολική Κρήτη. » (α.π. 1479/31-7-2018). 

 Επιστολή – απάντηση ΤΕΕ/ΤΑΚ προς τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Κρήτης Καθηγητή κ. Οδυσσέα-Ιωάννη 

Ζώρα με θέμα: «Τεχνικός Ασφαλείας σε Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ρέθυμνο και Ηράκλειο». (α.π. 749/1-8-2018) 

 Δελτίο τύπου ΤΕΕ/ΤΑΚ (10.8.2018) σχετικά με «Τα έργα στο κέντρο της πόλης του Ηρακλείου» κατόπιν 

συνεδρίασης της Δ.Ε. στις 26/7/2018 στην οποία παραβρέθηκαν και ο αντιδήμαρχος και ο Δ/ντής Τεχνικών 

‘Έργων του Δήμου Ηρακλείου, καθώς και οι συνάδελφοι διπλωματούχοι μηχανικοί που επιβλέπουν το 

παραπάνω έργο προκειμένου να γίνει σχετική ενημέρωση και διαλογική συζήτηση. Μεταξύ άλλων 

αναφέρει: «..Τα έργα πριν την δημοπράτηση τους και πολύ περισσότερο τα έργα εκείνα που έχουν ιδιαίτερη 

κοινωνική και οικονομική επιβάρυνση για τους πολίτες, θα πρέπει να προετοιμάζονται με την μέγιστη δυνατή 

πληρότητα και ωριμότητα από πλευράς μελετών προκειμένου, κατά την εκτέλεση του έργου, να αποφεύγονται 

ενδεχόμενες μελετητικές αστοχίες και συχνές τροποποιήσεις. Με πλήρεις μελέτες θα υποβάλλονται από τους 

ενδιαφερόμενους οικονομικούς φορείς βάσιμες και ρεαλιστικές προσφορές. Σε περίπτωση υποβολής από 

ενδιαφερόμενο οικονομικό φορέα προσφοράς με υπερβολική έκπτωση θα πρέπει, σύμφωνα με τη νομοθεσία, να 

ζητείται ουσιαστική αιτιολόγηση της προσφοράς και εάν αυτή δεν κρίνεται επαρκής, η προσφορά να απορρίπτεται και 

το έργο να κατακυρώνεται σε άλλον οικονομικό φορέα………. Το ΤΕΕ/ΤΑΚ έχει ως πάγια αρχή του την ποιοτική, έντεχνη 

και εμπρόθεσμη εκτέλεση των Δημοσίων έργων, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις περί εκτελέσεώς τους. Το 

συγκεκριμένο έργο ανάπλασης των κεντρικών δρόμων της πόλης του Ηρακλείου αναμφισβήτητα θα συμβάλλει στην 

αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση του αστικού τοπίου στο κέντρο της πόλης. Απαιτεί όμως πρόσθετη προσπάθεια 

και προσοχή τόσο από τον φορέα υλοποίησης (Δ.Τ.Υ. Δήμου Ηρακλείου), όσο και από τον ανάδοχο του έργου, 

προκειμένου να εξασφαλισθούν τόσο τα σφικτά χρονοδιαγράμματα που απαιτούν οι δύσκολες αστικές συνθήκες 

εκτέλεσης του έργου, όσο και οι υψηλές απαιτήσεις ποιότητας υλικών και εργασιών σύμφωνα με τις  Ε.ΤΕ.Π. και τα 

συμβατικά τεύχη.». 

 Επιστολή - απάντηση προς το Δημοτικό Λιμενικό ταμείο Ιεράπετρας Δήμου Ιεράπετρας στις με θέμα ‘’ 

Διευκρινίσεις σχετικά με το ύψος της αποζημίωσης’’ που αφορούσε στην αποζημίωση του  εκπροσώπου του 

ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο οποίος μετέχει στις συνεδριάσεις της Επιτροπής του άρθρου 221 του Ν.4412/16. Η επιστολή 

κατέληγε: «Σας γνωρίζουμε, σε συνέχεια του (γ) σχετικού ερωτήματος σας, ότι έως την αναπροσαρμογή των 

(α), (β) σχετικών νομοθετικών διατάξεων για την εναρμόνισή τους  με το ισχύων θεσμικό  πλαίσιο, η 

αποζημίωση του εκπροσώπου μας, ο οποίος μετέχει στις συνεδριάσεις της Επιτροπής του άρθρου 221 του 

Ν.4412/16, κατά πάγια τακτική των φορέων έως σήμερα, πραγματοποιείται βάση αυτών». (α.π. οικ. 

1716/20-08-2018). 

 Επιστολή προς Γενική Δ/ση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος και Υποδομών  - Δ/ση 

Τεχνικών Έργων Π.Ε. Λασιθίου με θέμα «Συμμετοχή εκπροσώπου ΤΕΕ σε επιτροπή διαγωνισμού». Η 

επιστολή αναφέρει: Σας γνωρίζουμε, σε συνέχεια του (β) εγγράφου σας,  που αφορά την τροποποίηση όρων της 

διακήρυξης διαγωνισμού ανάθεσης της μελέτης « Σύνταξη Φακέλων Μελετών Π.Ε.Λ.», ότι όπως σας επισημάνθηκε και 

στο (α) σχετικό έγγραφο μας,  δεν προκηρύσσονται συμβάσεις GIS αυτοτελώς αλλά η χρήση των Γεωγραφικών 
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Συστημάτων Πληροφοριών (GIS) εμπεριέχεται σε άλλες μελέτες και δεν αποτελούν ξεχωριστή κατηγορία μελετών 

δημοσίων έργων. Ως εκ τούτου η προϋπόθεση (και μάλιστα με ποινή αποκλεισμού)  που αφορά την αποδεδειγμένη 

εμπειρία στην υλοποίηση συμβάσεων με χρήση GIS «οι οποίες θα καλύπτουν χρονικά τουλάχιστον μια δεκαετία και εκ 

των οποίων τουλάχιστον πέντε (5) μελέτες πρέπει να αφορούν το Δημόσιο Τομέα – ΟΤΑ»  θεωρείται καταχρηστική και 

παρακαλούμε όπως αφαιρεθεί. (α.π.1704/21-08-2018) 

 Νέα επιστολή προς Γενική Δ/ση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Περιβάλλοντος και Υποδομών  - Δ/ση 

Τεχνικών Έργων Π.Ε. Λασιθίου με θέμα «Συμμετοχή εκπροσώπου ΤΕΕ σε επιτροπή διαγωνισμού». Η νέα 

επιστολή αναφέρει: ‘όπως σας επισημάνθηκε και στο (α) σχετικό έγγραφο μας,  δεν προκηρύσσονται 

συμβάσεις GIS αυτοτελώς αλλά η χρήση των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (GIS) εμπεριέχεται σε 

άλλες μελέτες και δεν αποτελούν ξεχωριστή κατηγορία μελετών δημοσίων έργων. Ως εκ τούτου η 

προϋπόθεση (και μάλιστα με ποινή αποκλεισμού)  που αφορά την αποδεδειγμένη εμπειρία στην υλοποίηση 

συμβάσεων με χρήση GIS «οι οποίες θα καλύπτουν χρονικά τουλάχιστον μια δεκαετία και εκ των οποίων 

τουλάχιστον πέντε (5) μελέτες πρέπει να αφορούν το Δημόσιο Τομέα – ΟΤΑ»  θεωρείται καταχρηστική. 

Κατόπιν των παραπάνω παρακαλούμε όπως αφαιρεθεί η συγκεκριμένη προϋπόθεση  (από την παράγραφο 

22.2.3. το εδάφιο «Για την περίπτωση του άρθρου 19.3.β, ….» έως το τέλος της παραγράφου) από τη 

διακήρυξη καθότι δημιουργεί αθέμιτο ανταγωνισμό’. (α.π. 1780/3-9-2018) 

 Επιστολή προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης με θέμα:  «Εφαρμογή της με αρ. οικ. 140055/2017 ΚΥΑ των 

Υπουργών Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Υποδομών & Μεταφορών, περί υδατορεμάτων». Η επιστολή 

καταλήγει ως εξής: ‘’Συγκεκριμένα αναφερόμαστε στο άρθρο 7 παρ. 4 της (2) σχετικής το οποίο αναφέρει :  

«Σε περίπτωση αμφιβολίας περί του χαρακτήρα τμήματος του υδρογραφικού δικτύου ως υδατορέματος, 

καθώς και για τα χαρακτηριστικά αυτού, αποφαίνεται σχετικώς η αρμόδια Δ/νση Υδάτων της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης.». Όπως μας ενημερώνουν συνάδελφοι μας μηχανικοί, δεν εφαρμόζεται από τη 

Δ/νση Υδάτων η παραπάνω διάταξη. Παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε για την εφαρμογή της’’ 

(α.π.οικ.1868/17-9-2018). 

 Επιστολή προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Γεώργιο Σταθάκη με θέμα «Αίτημα για παράταση της 

προθεσμίας ανάρτησης δικαιολογητικών και σχεδίων του ν.4178/2013». Η επιστολή αναφέρει: «Η Δ.Ε. του 

ΤΕΕ/ΤΑΚ με ομόφωνη απόφαση κατά τη συνεδρίασή της στις 24-09-2018 αποφάσισε να αποστείλει τη με αρ. 

πρωτ. οικ. 1927/25-09-2018 επιστολή προκειμένου να αιτηθεί την παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας 

υπαγωγής στον Ν.4495/2017 με έκπτωση 20% του ενιαίου ειδικού προστίμου καθώς και της προθεσμίας 

ανάρτησης δικαιολογητικών και σχεδίων του ν. 4178/2013.». 

 Επιστολή προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Γεώργιο Σταθάκη με θέμα «Αίτημα για παράταση της 

καταληκτικής ημερομηνίας υπαγωγής στο ν.4495/2017 με έκπτωση 20% του ενιαίου ειδικού προστίμου, 

καθώς και της προθεσμίας ανάρτησης δικαιολογητικών και σχεδίων του ν.4178/2013». (α.π. 1997/3-10-

2018) 

 Ακολούθησε νέα επιστολή προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Γεώργιο Σταθάκη με θέμα «Αίτημα 

για παράταση της προθεσμίας ανάρτησης δικαιολογητικών και σχεδίων του ν.4178/2013». (α.π. 2184/26-

10-2018) 

 Επιστολή προς τον Πρόεδρο  Ταμείου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων κ. Κωνσταντίνο Μακέδο και 

κοινοποίηση αυτής στον Αναπληρωτή Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και  Θρησκευμάτων κ. Κώστα Φωτάκη με 

θέμα το «Αίτημα για επίσπευση της δημιουργίας μηχανισμού έκδοσης Εγγυητικών Επιστολών από το 

ΤΜΕΔΕ για Έργα Κρατικών Ενισχύσεων ΕΣΠΑ (2014 – 2020)». Η επιστολή αναφέρει: « Η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ με 

ομόφωνη απόφαση κατά τη συνεδρίασή της στις 24-09-2018 αποφάσισε να σας αποστείλει την παρούσα 

επιστολή προκειμένου να αιτηθεί την επιτάχυνση της διαδικασίας έκδοσης Εγγυητικών Επιστολών από το 

ΤΜΕΔΕ για Έργα Κρατικών Ενισχύσεων ΕΣΠΑ (2014 – 2020), έτσι ώστε να είναι σε θέση τα μέλη μας να 

λάβουν εγγυητικές επιστολές…». (α.π. οικ. 2113/16-10-2018) 

 Επιστολή στον Υπουργό Οικονομικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτο και την Υπουργό Πολιτισμού κα. Μυρσίνη 

Ζορμπά με θέμα την Παραχώρηση αρχαιολογικών κλπ χώρων στο Υπερταμείο. Η επιστολή καταλήγει: 

‘’Θεωρούμε βέβαια ότι …"η διαδικασία επαλήθευσης της λίστας των ακινήτων που περνούν στο Υπερταμείο 
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προκειμένου να κανονικοποιηθεί και να διασφαλιστεί από το πρώτο μέχρι το τελευταίο ακίνητο πολιτιστικής 

κληρονομιάς και ότι εξαιρούνται…", η οποία διαδικασία, σύμφωνα με την υπουργό Πολιτισμού Μυρσίνη 

Ζορμπά, βρίσκεται σε εξέλιξη, έπρεπε να έχει προηγηθεί και να είναι εξ αρχής σαφές και αδιαμφισβήτητο τι 

παραχωρείται και τι όχι. Στην προκειμένη περίπτωση παραμένουμε σε συνεχή εγρήγορση εν αναμονή 

υλοποίησης των διαβεβαιώσεων. Θεωρούμε σαφές, βασικό και αδιαπραγμάτευτο το ότι Αρχαιολογικοί 

χώροι και μνημεία, μουσεία, ιστορικοί τόποι κλπ, ανήκουν στην αποκλειστική κυριότητα του Δημοσίου και 

δεν μπορούν να παραχωρούνται , ούτε καν να τίθενται σε καθεστώς συναλλαγής και πρέπει να εξαιρεθούν 

από τη λίστα του υπερταμείου’’.(α.π. οικ. 1928/25-9-2018). 

 Επιστολή προς το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Ιεράπετρας Δήμου Ιεράπετρας με θέμα ‘’Παρατηρήσεις στη 

Διακήρυξη για τη Μελέτη με τίτλο «Σύνταξη φακέλου για την εξομοίωση ζωνών λιμένα Δ.Ιεράπετρας»’’. Η 

επιστολή καταλήγει ως εξής: ‘’Σας κάνουμε γνωστό πως κατόπιν καταγγελιών συναδέλφων ως προς τα 

κριτήρια επιλογής αναδόχου (Άρθρο 14) και συγκεκριμένα αναφορικά με τον όρο: «Να έχει ολοκληρώσει 

επιτυχώς τουλάχιστον τρεις (3) μελέτες Εξομοίωσης Χερσαίας Ζώνης σε Λιμένες ή Αλιευτικά Καταφύγια σε 

φορείς του Δημοσίου (Δημοτικά Λιμενικά Ταμεία ή Οργανισμούς Λιμένων) της Κρήτης κατά την τελευταία 

τριετία (2015-2017)», η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ θεωρεί ότι ο άνω όρος είναι καταχρηστικός  και προτείνουμε την 

αφαίρεση της παραπάνω προϋπόθεσης’’(α.π. οικ. 2091/12-10-2018). 

 Απόσυρση εκπροσώπων ΤΕΕ για τη μελέτη με τίτλο «Σύνταξη φακέλου για την εξομοίωση ζωνών λιμένα Δ. 

Ιεράπετρας» (α.π. 2098/12-10-2018) κατόπιν μη ενσωμάτωσης των ως άνω περιγραφόμενων 

παρατηρήσεων του ΤΕΕ/ΤΑΚ (α.π. οικ. 2091/12-10-2018) που αφορούσαν σε εισαγωγή καταχρηστικής 

προϋπόθεσης ως προς τα κριτήρια επιλογής αναδόχου του έργου.  

 Επιστολή προς Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας με θέμα «Αίτημα για  την οργάνωση ανοιχτής 

Συζήτησης-Ημερίδας σχετικά με τη “Λειτουργία του Ηλεκτρονικού Περιβαλλοντικού Μητρώου (ΗΠΜ)”» 

(α.π. οικ. 2118/16-10-2018). 

 Επιστολή προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης και προς το Δήμο Αγίου Νικολάου με θέμα «ΣΧΟΟΑΠ Αγίου 

Νικολάου». Η επιστολή καταλήγει: «η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ αποφάσισε να σας αποστείλει την παρούσα 

επιστολή στην οποία θα αποτυπώνονται οι παρακάτω απόψεις της : 1. Το εν λόγω ρέμα (όπως αυτό 

περιγράφεται στα παραπάνω έγγραφα) θα πρέπει να παραμείνει χαρακτηρισμένο ως ρέμα ανεξάρτητα από 

οποιαδήποτε χαρακτηριστικά του. 2. Να γίνει δεκτή η σημειακή διόρθωση της παραγράφου 3.2.1.3. του 

άρθρου 3 του ΦΕΚ 460/1-11-2010  δηλ. να μην υπάρχει ο όρος ‘’Υπόγειοι χώροι επιτρέπονται με μέγιστο 

ποσοστό το 50% της πραγματοποιούμενης κάλυψης και σε θέση υποχρεωτικής απόστασης Δ από τη 

πρόσοψη του κτιρίου, έτσι ώστε σε κανένα σημείο όψης ή τμήματος όψης κτιρίου να μην εμφανίζονται 

περισσότεροι από δύο όροφοι’’» . (α.π. 1749/31-10-2018) 

 Επιστολή προς Πρόεδρο Ταμείου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων κ. Κων/νο Μακέδο με θέμα 

«Αύξηση του ποσού της προμήθειας των εγγυητικών επιστολών στο ΤΜΕΔΕ». Η επιστολή εκφράζει την 

ομόφωνη απόφαση της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ να διαμαρτυρηθεί για την αύξηση του ποσού της προμήθειας των 

εγγυητικών επιστολών ΤΜΕΔΕ αλλά και να θέσει ζητήματα που αφορούν την εγγυοδοσία. (α.π. οικ.2244/6-

11-2018.). 

 

Δ. Κεντρικό ΤΕΕ 

 Συμμετοχή της Προέδρου της Δ.Ε. στη συνάντηση με Προέδρους των Περιφερειακών  Τμημάτων του ΤΕΕ την 

Τετάρτη 11 Ιουλίου 2018. Κυρίαρχο θέμα ήταν ο Οργανισμός Εσωτερικής Λειτουργίας του ΤΕΕ αλλά και 

άλλα θέματα.  

 Συμμετοχή σε εκδήλωση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ με θέμα «Συζήτηση για το θεσμικό πλαίσιο του ΤΕΕ» 

στην Αθήνα στις 16/7/2018. Στην εκδήλωση συμμετείχε η πρόεδρος της Δ.Ε. Ειρήνη Βρέντζου. 

 Επιστολή στο ΤΕΕ με θέμα «Σύνταξη Καταλόγου Υπόχρεων ΔΠΚ 2018 (χρήση 2017)» , η οποία καταλήγει: 

‘Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες προκειμένου να αποσαφηνιστεί και να αποφασιστεί οριστικά η 



 8 

θέση του ΤΕΕ για το αν και ποια Όργανα Διοίκησης ή μεμονωμένα πρόσωπα σε κεντρικό και περιφερειακό 

επίπεδο είναι υπόχρεα Δήλωσης Πόθεν Έσχες (υποχρέωση – διοικητική πράξη για την οποία διατηρούμε 

σοβαρές επιφυλάξεις) καθώς και για την σύνταξη και υποβολή του σχετικού καταλόγου στο πληροφορικό 

σύστημα της Αρχής’.(α.π. οικ.1622/25-7-2018) 

 Ερώτημα προς το ΤΕΕ – Δ/ση Επαγγελματικής Δραστηριότητας, Τμήμα Επαγγελματικής Ανάπτυξης σχετικά 

με τη δυνατότητα υπογραφής πιστοποίησης δομημένης καλωδίωσης (ασθενών ρευμάτων) (α.π. 1269/23-8-

2018). 

 Στάλθηκε η με αρ. πρωτ. 2227/09-11-2018 επιστολή προς το Πρόεδρο Τ.Ε.Ε., Μέλη Δ.Ε. Τ.Ε.Ε., Πρόεδρο «Α» 

Τ.Ε.Ε., Περιφερειακά Τμήματα, υπόψη Μελών Δ.Ε. και Προεδρείων «Α», Γενική Δ/ντρια ΤΕΕ και Δ.Σ. 

Συλλόγου Εργαζομένων  ΤΕΕ με θέμα : Θέσεις του ΤΕΕ/ΤΑΚ για το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος του 

Οργανισμού του ΤΕΕ . Στην επιστολή αναφέρονται: 1. Το με αρ. πρωτ. 668/09-03-2018 έγγραφό μας. 2. Το 

με αρ. πρωτ. 936/27-04-2018 έγγραφό μας. 3. Η Απόφαση της Αντιπροσωπείας του Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδος Τμήματος Ανατολικής Κρήτης στην τακτική της συνεδρίαση την 21η Ιουνίου 2018 με θέμα 

‘’Οργανισμός ΤΕΕ’’. 4. Η προσυπογραφή της παραπάνω απόφασης της Αντιπροσωπείας από όλους τους 

εκλεγμένους από το ΤΕΕ/ΤΑΚ στην Κεντρική Αντιπροσωπεία κατά τη συνεδρίαση της Δ.Ε. στις 02-07-2018 

(αρ. απόφ. 220/2018). 5. Η περιγραφή του έργου που επιτελείται από τις Υπηρεσίες των Περιφερειακών 

Τμημάτων του ΤΕΕ. 6. Το από 02-11-2018 ηλεκτρονικό μήνυμα από τη Γραμματεία Προέδρου του ΤΕΕ με το 

οποίο στάλθηκε το Σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος του Οργανισμού του ΤΕΕ καθώς και η Α 79/Σ 10/2018 

σχετική απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής και ζητήθηκαν οι παρατηρήσεις μας έως την Παρασκευή 9 

Νοεμβρίου 2018. (α.π. ΤΕΕ/ΤΑΚ 2227/02-11-2018). Μεταξύ άλλων αναφέρουμε : «…Όπως έχουμε ήδη 

επισημάνει και στις προηγούμενες επιστολές μας , η αναδιάρθρωση της διοικητικής δομής των υπηρεσιών 

του ΤΕΕ είναι ένας έμμεσος τρόπος αλλαγής του θεσμικού πλαισίου του ΤΕΕ.  ……Είναι προφανές ότι καθετί 

που υποβαθμίζει το ρόλο και το έργο των Περιφερειακών Τμημάτων δεν θα γίνει αποδεκτό από το τμήμα 

μας. ». 

Ε. Συναντήσεις 

 Πραγματοποιήθηκε κοινή συνεδρίαση των Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ και του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ανατολικής 

Κρήτης για τη διεύρυνση της συνεργασίας των 2 επιμελητηρίων, Τρίτη 20 Ιουνίου 2018. Στη συνεδρίαση 

παρευρέθη και ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας.  

 Στις 23-07-2018 έγινε συνάντηση της Δ.Ε του ΤΕΕ/ΤΑΚ με τον πρόεδρο και στελέχη της ΔΕΥΑΗ μετά από 

αίτημα του ΤΕΕ/ΤΑΚ προκειμένου να ενημερωθεί με αφορμή τα φαινόμενα διακοπής υδροδότησης για 

αρκετές ημέρες περιοχών της πόλης του Ηρακλείου. Εκ μέρους της ΔΕΥΑΗ παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος 

Γιάννης Ρασούλης, ο Γενικός Διευθυντής και Δ/ντής Τεχνικής Υπηρεσίας Χάρης Παπαματθαιάκης και η 

Προϊσταμένη Τμήματος Μελετών Κατασκευών Πόπη Τζαβλάκη.  Κατά τη συνάντηση έγινε ενημέρωση για 

την κατάσταση υδροδότησης της πόλης, η οποία χαρακτηρίστηκε οριακή. Επισημάνθηκε το θέμα της 

εξοικονόμησης νερού για όλες τις χρήσεις, και η ανάγκη ευαισθητοποίησης των δημοτών σ αυτή την 

κατεύθυνση. Επίσης έγινε ενημέρωση για τα έργα που είναι σε εξέλιξη και για τα έργα που έχουν 

προγραμματιστεί για το επόμενο διάστημα και αφορούν κυρίως αντικατάσταση επέκταση δικτύων 

ύδρευσης, καθώς και για την εκπόνηση του Διαχειριστικού Σχεδίου Ύδρευσης Δήμου Ηρακλείου. Τέλος 

συζητήθηκαν τα προβλήματα που υπάρχουν και αφορούν αφενός οικονομικά προβλήματα και αφετέρου  

την υποστελέχωση της υπηρεσίας.   

 Στις 07-08-2018 έγινε συνάντηση της Δ.Ε του ΤΕΕ/ΤΑΚ με τον πρόεδρο και στελέχη του ΕΣΔΑΚ. Από την 

πλευρά του Ε.Σ.Δ.Α.Κ. συμμετείχαν ο Πρόεδρος Χάρης Μαμουλάκης και ο Αντιπρόεδρος Παντελής 

Μουρτζανός. Συζητήθηκαν αναπτυξιακά θέματα των μεγάλων υποδομών διαχείρισης των στερεών 

αποβλήτων, διάφορα επικουρικά και μη έργα προς τις μεγάλες μονάδες, τρόποι ανάπτυξης μεθόδων 

διαλογής στην πηγή και ανάπτυξης μεθόδων κυκλικής οικονομίας, κ.α. Έγινε επίσης συνάντηση με τους 
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μηχανικούς – στελέχη του Ε.Σ.Δ.Α.Κ. για θέματα της διαχείρισης των απορριμμάτων, καθώς και για 

ευρύτερα ζητήματα που τους απασχολούν, όπως είναι το ασφαλιστικό, η στελέχωση, κ.α. (7/8/2018) 

 Συνάντηση με τον κ. Ιγνατιάδη και τον κ. Αξιλθιώτη  (Παγκόσμια Τράπεζα) στις 19/10/2018.  

ΣΤ. Μόνιμες Επιτροπές 

 

 Επιστολή της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ κατόπιν ομόφωνης απόφασης κατά τη συνεδρίασή της στις 14.06.2018, προς 

τα μέλη των Μόνιμων Επιτροπών (ΜΕ) προκειμένου να ενημερώσει για την τελική σύνθεσή τους, τους 

υπεύθυνους από τη Δ.Ε. αλλά και για θέματα λειτουργίας (α.π.1699/9-8-2018). 

 Στάλθηκαν από τη Δ.Ε. προς εξέταση τα παρακάτω θέματα (συγκεντρωτικά): 
 

- ΜΕ 6: Μόνιμη Επιτροπή Μεταφορών, Συγκοινωνιακών Έργων & Κυκλοφοριακού Σχεδιασμού 

1. Οδική ασφάλεια , όπως τέθηκε εκτός Η.Δ. κατά τη συνεδρίαση της Δ.Ε στις 18-01-2018.  
2. Διοργάνωση εσπερίδας ΒΟΑΚ στο Λασίθι αλλά και στο Ηράκλειο . Αναμένουμε τις εξελίξεις . 
3. ΒΟΑΚ  

 

- ΜΕ 3: Μόνιμη Επιτροπή Μελετών & Έργων Δημοσίου 

1. Εφαρμογή του Ν. 4412/2016 περί Δημοσίων Έργων και Μελετών:  Στο Πλαίσιο Δράσης του ΤΕΕ/ΤΑΚ για την 
τριετία 2017 - 2020 μεταξύ άλλων αναφέρεται: «[…] Επιπλέον, έχει ενταθεί με την τελευταία νομοθεσία η 
πρακτική να βαφτίζονται τα έργα «προμήθειες» και οι μελέτες «έρευνα» με τα ιδρύματα να «κλέβουν» τις 
δουλειές από τους αποφοίτους τους δημιουργώντας ένα περιβάλλον αθέμιτου ανταγωνισμού. […]».Το 
ΤΕΕ/ΤΑΚ οφείλει να παρακολουθεί την εφαρμογή του Νόμου περί Μελετών και Έργων και να παρεμβαίνει 
προς όφελος της νομιμότητας και της διασφάλισης της δουλειάς των συναδέλφων μηχανικών. 
Η Δ.Ε. κατά τη συνεδρίαση της 28.03.2018 , αποφάσισε ομόφωνα να διερευνηθεί από την αρμόδια Μ.Ε. 
«Μελετών και Έργων Δημοσίου» ο βαθμός και η έκταση εφαρμογής αυτής της πρακτικής από τους 
δημόσιους φορείς και τα πανεπιστημιακά ιδρύματα στην Ανατολική Κρήτη προκειμένου να αναληφθούν 
σχετικές πρωτοβουλίες από το ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

2. Διοργάνωση εκδήλωσης με θέμα «Δημόσια Έργα – μελέτες και προμήθειες». 
 

- ΜΕ 8 : Μόνιμη Επιτροπή Περιβάλλοντος ,Βιομηχανίας, Ενέργειας, Έρευνας & Νέων Τεχνολογιών 

1. Ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, καλεί όλους τους πολίτες 
και τους παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς να συμμετέχουν από σήμερα στη δημόσια ηλεκτρονική 
διαβούλευση επί του Εθνικού Επιχειρησιακού Σχεδίου για την κυκλική οικονομία 
(http://www.opengov.gr/minenv/?p=9352). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πλαίσιο της δημόσιας πολιτικής 
για την κυκλική οικονομία, ως κομβικό στοιχείο της αναπτυξιακής στρατηγικής της χώρας, το οποίο 
συντονίζει και υλοποιεί ειδική διϋπουργική ομάδα, εγκρίθηκε το Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονομικής 
Πολιτικής (ΚΥΣΟΙΠ). Η διαβούλευση του Σχεδίου θα διαρκέσει έως τις 26 Ιουνίου και ώρα 24.00. Οι 
παρατηρήσεις, οι σχολιασμοί και οι απόψεις όλων θα συμβάλουν στην υλοποίηση της μετάβασης σε μια 
κυκλική οικονομία στην υπηρεσία του περιβάλλοντος και της δίκαιης και βιώσιμης ανάπτυξης. Εξέταση 
του θέματος προκειμένου να συμμετέχει το ΤΕΕ/ΤΑΚ στη διαβούλευση. 
 

2. Υδρογονάνθρακες 
 

- Μόνιμη Επιτροπή Ιδιωτικών Έργων & Κατασκευών, Ασφάλειας & Υγείας στην Εργασία/Πολιτικής 
Προστασίας    

1. Με αφορμή τις πυρκαγιές στην ανατολική Αττική να εξεταστούν οι αντίστοιχες συνθήκες στην Ανατολική 
Κρήτη. 

Ζ. Εκδηλώσεις, Δράσεις 
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 Πραγματοποιήθηκε ομιλία του Κ.Ν.Καζαμιάκη, Αρχιτέκτονα, Ιστορικού Αρχιτεκτονικής και Ιστορικού Τέχνης 

με θέμα: «ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΜΙΝΩΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» στις 31/7/2018 στην 

αίθουσα αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΑΚ. 

 Συλλογή και αποστολή φαρμακευτικών σκευασμάτων στο ΚΕΕΛΠΝΟ προκειμένου να προωθηθούν στους 

πυρόπληκτους στην Αττική. (α.π. 1652/2-8-2018) 

 Διοργανώθηκε ειδική ενημερωτική εκδήλωση από το ΤΕΕ σε συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΑΚ εν όψει της 

υποχρεωτικής λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για τις οικοδομικές άδειες σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα από το Ν.4495/2017 για τον «Έλεγχο και την προστασία του δομημένου περιβάλλοντος» στις 

10/10/2018. Στην εκδήλωση συμμετείχαν και στελέχη του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Προκειμένου να μπορέσουν τα στελέχη των αρμόδιων υπηρεσιών της Ανατολικής Κρήτης να συμμετέχουν 

στην ενημερωτική – εκπαιδευτική συνάντηση στάλθηκαν σχετικές προσκλήσεις την 1/9/2018. Η εκδήλωση 

αναμεταδόθηκε ζωντανά από τον ιστότοπο michanikos.gr. 

 Επίσκεψη μελών ΤΕΕ/ΤΑΚ στα έργα «Γούρνες – Χερσόνησος» & στη Σήραγγα Οροπεδίου Λασιθίου 

φράγματος Αποσελέμη στις 3/11/2018. Ακολούθως εκδόθηκε και σχετικό δελτίο τύπου: «..Το  Σάββατο 

3/11/2018 πραγματοποιήθηκε η επίσκεψη του ΤΕΕ/ΤΑΚ στα έργα  Γούρνες- Χερσόνησο & έργα Αποσελέμη. Στο οδικό έργο `Γούρνες 

- Χερσόνησος` η επίσκεψη έγινε στη νέα κοιλαδογέφυρα Αποσελέμη (Γ4) μήκους 440 μ. της οποίας η ανωδομή μόλις ολοκληρώθηκε 

και την περιοχή ανασκαφής των σπηλαιώσεων οι οποίες-με απόφαση του ΚΑΣ- την περίοδο αυτή επιχώνονται με ειδικές τεχνικές. Η 

ενημέρωση συνολικά για το έργο έγινε από τον Δ/ντη της  Δ/νσης Συγκοινωνιακών Έργων του ΟΑΚ συνάδελφο Αγρονόμο - 

Τοπογράφο Μηχανικό Αγαπάκη Γεώργιο, ενώ για τις τεχνικές λεπτομέρειες για την κατασκευή της γέφυρας ενημέρωσαν οι 

συνάδελφοι Πολιτικοί Μηχανικοί του έργου Γεωργακόπουλος Δημήτρης και Χρήστος Μπατσούλης. Για τις αρχαιολογικές 

ανασκαφικές εργασίες στην περιοχή των βράχοσκεπών έγινε ενημέρωση από τους αρχαιολόγους κ. Παπουτσάκη και κ. Κάσαρη εκ 

μέρους της Εφορίας Αρχαιοτήτων Ηρακλείου. Στο υδραυλικό έργο της σήραγγας του Οροπεδίου Λασιθίου η επίσκεψη 

πραγματοποιήθηκε τόσο στην έξοδο της σήραγγας στην περιοχή των Γωνιών Πεδιάδος, όσο και στην είσοδο της στην περιοχή της 

Ιεράς Μονής Βιδιανής. Η ενημέρωση για την πορεία των έργων και των αντίστοιχων προβλημάτων τους έγινε από τον συνάδελφο 

Σπύρο Μέγα, Πολιτικό Μηχανικό. Και στα δυο έργα τα οποία είναι ειδικά έργα ως προς τη δυσκολία και ιδιαιτερότητα κατασκευής 

τους έγινε ενημέρωση αλλά και συζήτηση μεταξύ των συναδέλφων μηχανικών για κατασκευαστικά θέματα αλλά και τεχνικά 

προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν η αντιμετωπίζονται κατά την υλοποίηση τους. Τα παραπάνω έργα χρηματοδοτούνται από το 

ΕΣΠΑ 2014-2020 και υλοποιούνται από τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης τον οποίο εκπροσώπησε η εντεταλμένη σύμβουλος κ. 

Φανή Κουτσουμπού και ο συνάδελφος Γεώργιος Αγαπάκης από την Δ/νση Συγκοινωνιακών Έργων του ΟΑΚ ΑΕ. Ευχαριστούμε όλους 

τους παραπάνω που συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της επίσκεψης αυτής καθώς και τους συναδέλφους που ανταποκρίθηκαν 

στο κάλεσμά μας. Φωτογραφίες από τα έργα έχουν αναρτηθεί στην Ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΑΚ.» (α.π. οικ. 2234/15-11-18). 

 Οργανώθηκε εβδομάδα εθελοντικής αιμοδοσίας (5-9/11/2018) στο Κέντρο αιμοδοσίας του Βενιζέλειου 

Νοσοκομείου Ηρακλείου προκειμένου να γίνει πράξη η ομόφωνη απόφαση της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ για 

ενεργοποίηση του Εθνικού Μητρώου Αιμοδοτών του «Συλλόγου Εθελοντών Αιμοδοτών του Τεχνικού 

Επιμελητηρίου Ελλάδας,  Τμήματος  Ανατολικής Κρήτης». 

 Πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση ‘’ Οι νέοι μηχανικοί στο ΤΕΕ/ΤΑΚ’’ στις 09-11-2018. Έγινε ενημέρωση από 

τη Δ.Ε. για το ΤΕΕ και τις επιλογές των μηχανικών και στη συνέχεια ακολούθησε ποτό και μουσική στον κήπο 

του κτιρίου του ΤΕΕ/ΤΑΚ. Η ανταπόκριση των νέων συναδέλφων ήταν πολύ ενθαρρυντική για όλους μας. 

Την εκδήλωση διοργάνωσε ο Μιχάλης Βασιλείου , ΠΜ, μέλος Δ.Ε. 

Η. Συμμετοχή, Παρέμβαση σε Εκδηλώσεις, Δράσεις 

 Συμμετοχή του ΤΕΕ/ΤΑΚ στις εκδηλώσεις του 1ου Περιφερειακού Διαγωνισμού Κρήτης για την Ολυμπιάδα 

Εκπαιδευτικής Ρομποτικής WRO την Κυριακή 24.06.2018. Εκπροσώπηση ΤΕΕ/ΤΑΚ από  τον Αντιπρόεδρο της 

Δ.Ε. Γιάννη Αναγνώστου. 

 Συμμετοχή στην παρουσίαση του Β1 σταδίου της μελέτης «Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Δημοτικής Ενότητας 

Γαζίου Δήμου Μαλεβιζίου» που διενεργήθηκε στις 27/7/2018 στο αμφιθέατρο της Δημοτικής Πινακοθήκης 

Μαλεβιζίου «Μπότης Θαλασσινός» στην Τύλισο. Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε. Ειρήνη Βρέντζου.    

 Συμμετοχή σε Ημερίδα σχετική με την τρέχουσα διαβούλευση της Περιφέρειας Κρήτης για την Εφαρμογή 

της Κυκλικής Οικονομίας στον Πρωτογενή Τομέα στην Κρήτη που διοργανώθηκε στο πλαίσιο του 
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Ευρωπαϊκού Προγράμματος 'SCREEN - Σε συνεργασία οι Περιφέρειες της Ευρώπης για την Ανάπτυξη της 

Κυκλικής Οικονομίας' (HORIZON 2020). Η Ημερίδα πραγματοποιήθηκε στις 29/6/2018 και διοργανώθηκε 

από την Περιφέρεια Κρήτης. Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε. Ειρήνη Βρέντζου. 

 Συμμετοχή στο 74ο Συνέδριο της ΠΕΣΕΔΕ στις 30/6/2018. Παρευρέθη ο αντιπρόεδρος της Διοικούσας 

Επιτροπής του ΤΕΕ-ΤΑΚ Γιάννης Αναγνώστου. 

 Συμμετοχή στο 2ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Ηρακλείου που διοργανώθηκε από 29/6 έως 01/07/2018 στο 

πάρκο Υγειονομικού, στην περιοχή του Λάκκου. Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε.  

 Πρώτη Παγκόσμια Παρουσίαση του μουσικού έργου ΑΠΟΚΟΠΟΣ η ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑ στο νησί της Σπιναλόγκας, 

εκδήλωση η οποία διοργανώθηκε από το Δήμο Αγίου Νικολάου και την Εφορεία Αρχαιοτήτων 

Λασιθίου(18/7/2018). Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε.  

 Συμμετοχή στο 2ο Φεστιβάλ Εκπαιδευτικής Ρομποτικής και S.T.E.A.M  Κρήτης που διοργανώθηκε από το 

Κέντρο Εκπαιδευτικής Ρομποτικής και Επιστημών Κρήτης σε συνεργασία με το Δήμο Ηρακλείου στις 7-8 & 9 

Σεπτεμβρίου στο Πολιτιστικό Κέντρο Ηρακλείου. Εκ μέρους του ΤΕΕ/ΤΑΚ απονεμήθηκαν στους 

συμμετέχοντες αναμνηστικά μετάλλεια. Παρευρέθη ο Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ-ΤΑΚ 

Γιάννης Αναγνώστου, ο οποίος και έκανε τις απονομές. 

 Συμμετοχή στο επιμορφωτικό σεμινάριο που διοργανώθηκε από τον Συμβολαιογραφικό Σύλλογο Εφετείου 

Κρήτης στις 13/7/2018 με θέματα: 

- Οι αλλαγές που επέφερε ο Ν. 4495/2017, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα, στη νομοθεσία 
περί αυθαιρέτων 

- Ηλεκτρονική υποβολή τοπογραφικών διαγραμμάτων στη βάση δεδομένων του ΝΠΔΔ με την 
επωνυμία “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ’’ 
Συμμετείχαν: Δημήτρης Ρομπογιαννάκης, Πολιτικός Μηχανικός, Πάνος Κωνσταντακόπουλος, 
Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός, Γιάννης  Μαρνέλλος , Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός και  
Χάρης Χατζηβασίλης,  Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός. 

 Συμμετοχή στην πρώτη διοργάνωση Climathon για την Κρήτη στις 29/10/ 2018 στο Πολιτιστικό Συνεδριακό 

Κέντρο Ηρακλείου με γενικό θέμα «Το Ηράκλειο απέναντι στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής». Εκ 

μέρους του ΤΕΕ συμμετείχαν ως μέντορες οι :  

- Χαράλαμπος Κουτρούλης, Ηλεκτρολόγος Μηχ/κος , Πρόεδρος της «Αντιπροσωπείας» του ΤΕΕ/ΤΑΚ  
- Εμμανουήλ Βερίγος, Επιμελητής Μόνιμης  Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΑΚ Χωροταξικού - Πολεοδομικού 

Σχεδιασμού, Μηχ/κος Χωροταξίας Πολεοδομίας & Περιφερειακής Ανάπτυξης 

 Παρουσίαση  της νέας υπηρεσίας για Μηχανικούς και Σχεδιαστές, με τίτλο : "3D Model VR Walkthrough - 

Περιήγηση Τρισδιάστατου Μοντέλου σε περιβάλλον Εικονικής Πραγματικότητας" που διοργανώθηκε από το 

VR Lab στις 5/11/2018. Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε. 

 Συμμετοχή και παρέμβαση της Προέδρου σε συνάντηση εργασίας με θέμα «Διαχείριση των περιοχών του 

δικτύου Natura 2000: Νέες προκλήσεις, καλές πρακτικές και διαβούλευση με την κοινωνία» 

 Παρουσίαση προγραμμάτων της εταιρείας Tisoft στις 10/11/2018. Παρευρέθη η πρόεδρος της Δ.Ε. 

Θ. Ομάδες Εργασίας 

 Συνάντηση των Ομάδων με αντικείμενο προγραμματικής σύμβασης ΤΕΕ/ΤΑΚ με δήμο Ηρακλείου για τη 

πράξη «Αναβάθμιση αξιόλογου οικιστικού και μνημειακού αποθέματος του Δ. Ηρακλείου» στις 3/7/2018. 

 Ανοικτή επιστολή για τη διευκόλυνση του έργου των ομάδων έρευνας και καταγραφής πεδίου για τη πράξη 

«Αναβάθμιση αξιόλογου οικιστικού και μνημειακού αποθέματος του Δ. Ηρακλείου» (α.π. οικ. 1445/03-07-

2018). 

 Συνάντηση της  Ομάδας εργασίας και της επιτροπής για το Ν. 4495 στις 7/8/2018.  

 Προκήρυξη σύστασης δύο ομάδων για την Τεχνική Υποστήριξη του ΤΕΕ/ΤΑΚ και την Υποστήριξη του έργου 

των Οργάνων του ΤΕΕ/ΤΑΚ. Ακολούθησαν οι εξής προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος: 

https://www.robotic-science-academy.edu.gr/
https://www.deptah.gr/gr/politistiko-kentro-irakleiou
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- Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη συγκρότηση αμειβόμενης ομάδας εργασίας για την 
«Τεχνική Υποστήριξη του ΤΕΕ/ΤΑΚ» (α.π.1880/18-9-2018) 

- Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη συγκρότηση αμειβόμενης ομάδας εργασίας για την 
«Υποστήριξη του έργου των Οργάνων του ΤΕΕ/ΤΑΚ» (α.π.1881/18-9-2018) 

Με ομόφωνη απόφαση της Δ.Ε. κατά τη συνεδρίασή της στις 18-10-2018 αποφασίστηκε η στελέχωση της 

ομάδας εργασίας για την Τεχνική Υποστήριξη του ΤΕΕ/ΤΑΚ να γίνει από τους Εμμανουήλ Στρατήγη  ΗΜ  & 

Μηχ.  Η/Υ & Κωνσταντίνα Δημητρίου ΗΜ  & Μηχ.  Η/Υ και η στελέχωση της ομάδας εργασίας για την 

υποστήριξη του έργου των οργάνων του ΤΕΕ/ΤΑΚ από τις Ελένη Μαμουλάκη  ΑΜ και Βικτωρία Καραμήτσιου   

ΠΜ . Εκκρεμεί η υπογραφή των συμβάσεων.  

Ι. Συνάδελφοι 

 Οι προσκλήσεις της Δ.Ε. και της Αντιπροσωπείας καθώς και τα πιο σημαντικά έγγραφα αποστέλλονται σε 

όλους τους συναδέλφους.  

 Συλλυπητήριο ψήφισμα της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ για την απώλεια του Ευάγγελου Ατζολετάκη, Αρχιτέκτονα 

Μηχανικού. 

 Συλλυπητήριο ψήφισμα της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ για την απώλεια του Γεωργίου Λασηθιωτάκη, Αγρονόμου – 

Τοπογράφου Μηχανικού. 

 Επιστολή – ενημέρωση συναδέλφων προκειμένου να εκφράσουν την επιθυμία τους να ενταχθούν σε 

κατάλογο που θα αποσταλεί στο Πρωτοδικείο Ηρακλείου προκειμένου να καλούνται ως δικαστικοί 

πραγματογνώμονες. 

 Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή στα «ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ & 

ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΕΩΝ – ΣΥΠΟΘΑ» για τις δύο περιφερειακές ενότητες Ανατολικής Κρήτης (Ηρακλείου – 

Λασιθίου). Το ΤΕΕ/ΤΑΚ καλεί τους ενδιαφερόμενους Μηχανικούς - μέλη του, που είναι εγγεγραμμένοι στην 

Κατηγορία ΙΙΙ του Μητρώου Ελεγκτών Δόμησης και διαθέτουν εμπειρία σε θέματα Χωροταξίας και 

Πολεοδομίας, να υποβάλλουν αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος. (α.π.1971/8-11-2018) 

 

Κ. Πραγματογνωμοσύνες 

 Από τις 31/6/2018 έως 12/11/2018 εκκαθαρίστηκε 1 και παραδόθηκε 1 πραγματογνωμοσύνες.   

 

 Για τη Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ 
Η Πρόεδρος 

 
 

Ειρήνη Βρέντζου 
 
 
Εσωτερική διανομή: 
Μέλη Δ.Ε.  
Μέλη Αντιπροσωπείας  
Μέλη Πειθαρχικού Συμβουλίου 
Σύλλογοι Μηχανικών 
Εκπρόσωποι Παρατάξεων 
Μέλη ΤΕΕ/ΤΑΚ 
Χρονολογικό Αρχείο 
Ιστοσελίδα ΤΕΕ/ΤΑΚ 











Μόνιμη Επιτροπή Συγκοινωνιακών Έργων 
Δράση περιόδου   `Μάρτιος 2018 - Νοέμβριος 2018` 

Γενικά 

Απόφαση ορισμού επιτροπής 
 Η με αρ. 704/14-3-2018 απόφαση  του τμήματος ΤΕΕ-ΤΑΚ 

Μέλη 
1 Φιλοκτήτης ΒΑΡΔΑΚΗΣ                        ΠΜ      98788  
2 Μιχαήλ ΖΗΔΙΑΝΑΚΗΣ                           ΑΤΜ    88941  
3 Ευαγγελία ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΑΚΗ                ΠΜ    122387 
4 Καλλιόπη ΚΑΤΕΧΑΚΗ                          ΠΜ     116403  
5 Παναγιώτης ΚΙΡΚΙΝΗΣ                         ΠΜ      63901  
6 Σπυρίδων ΛΑΓΟΥΔΑΚΗΣ                     ΑΤΜ    69880  
7 Ανδρέας ΡΟΔΙΤΑΚΗΣ                           ΑΤΜ    87358  
8 Μαρία ΣΙΤΗ                                           ΑΤΜ  132863  
9 Ιωάννης ΣΧΙΝΑΣ                                   ΑΤΜ     52113  
10 Εμμανουήλ ΤΖΑΓΚΑΡΟΥΛΑΚΗΣ       ΠΜ       98248  
 
Συντονιστής : Ανδρέας Ροδιτάκης 
Αναπλ. Συντονιστής: Εμμανουήλ Τζαγκαρουλάκης 
Επιβλέπων ΔΕ  : Κωνσταντίνος Μπάκιντας ΑΤΜ 

Οδηγίες και κατευθύνσεις 
Οι βασικές μας αρχές και οδηγίες είναι αυτές που αναφέρονται στο ψηφισμένο από την 
Αντιπροσωπεία `Πρόγραμμα Δράσης` όπως διαμορφώθηκαν στο πλαίσιο των 
συναντήσεών μας, και συνοπτικά είναι : 

 Εθνικό Σχέδιο Μεταφορών και Τοπικά Περιφερειακά Σχέδια Μεταφορών  
 Επαφή με Δημόσια Διοίκηση με θέμα τις διαδικασίες κυκλοφοριακής σύνδεσης 

στο Επαρχιακό και Δημοτικό οδικό δίκτυο 
 Εκκίνηση πρωτοβουλίας για Ενημέρωση - Ευαισθητοποίηση για την Οδική 

Ασφάλεια 
 Οδηγία από Δ.Ε. για διοργάνωση εκδηλώσεων για τον ΒΟΑΚ (2/4/2018). 

Ακολούθησε νεότερη οδηγία (6/11/2018), για επεξεργασία του θέματος με σκοπό 
να συζητηθεί στην Δ.Ε.. 

 Οδηγία  από Δ.Ε.  για την εξεταση της Αποφασης της Δ.Ε. του ΤΕΕ-ΤΑΚ σχετικα 
με την `Οδική ασφάλεια` (οδηγία 14/5/2018). 

 ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ στοιχείων που αφορούν τη θεματολογία της Μ.Ε. στη σελίδα 
του ΤΕΕ/ΤΑΚ (βάση δεδομένων ενδ. κατάταξη δικτύου, αρμοδιότητες δικτύου 
κ.λπ.)  

Συνεδριάσεις 

19 Μαρτίου 2018 
Ορίστηκαν οι οι συντονιστής και αναπληρωτής συντονιστής της Επιτροπής. 
 
17 Μαϊου 2018 
Αποφασίσθηκε η δημιουργία τριών ομάδων, με στόχο την καλύτερη κατανομή των 
θεμάτων που θα απασχολήσουν την επιτροπή. 



 Οδική Ασφάλεια : Πιθανοί φορείς που μπορούμε να έρθουμε σε επαφή για 
ευαισθητοποίηση,  (Μαρία Σίτη, Φιλοκτήτης Βαρδάκης, Ανδρέας Ροδιτάκης, Εύα 
Καλογγιανάκη, Καλλιόπη Κατεχάκη) 

 Εθνικό σχέδιο μεταφορών και ΒΟΑΚ (Μάνος Τζαγκαρουλάκης, Γιάνης Σχινάς) 
 Διαδικασίες κυκλοφοριακής σύνδεσης στο Επαρχιακό και Δημοτικό οδικό δίκτυο 

(Πάνος Κιρκίνης, Σπύρος Λαγουδάκης) 

 
6 Ιουνίου 2018 
Έγινε πρώτη ανάλυση και επεξεργασία των θεμάτων 
 
14 Ιουνίου 2018  
Παρουσίαση σχεδίου δράσης στη Δ.Ε. ΤΕΕ ΤΑΚ από τον συντονιστή. 
 
12 Σεπτεμβρίου 2018 
θέμα 1. Οδική Ασφάλεια : Πιθανοί φορείς που μπορούμε να έρθουμε σε επαφή για 
ευαισθητοποίηση, 
θέμα 2. ΒΟΑΚ : Ενημέρωση σχετικά με επικοινωνία που έγινε με φορείς του Υπουργείου 
Υποδομών για την μελέτη του ΒΟΑΚ,  
 
7 Νοεμβρίου 2018 
ΒΟΑΚ : Ελήφθη απόφαση για ενημερωτική συνάντηση με στελέχη της αρμόδιας 
Διεύθυνσης του ΟΑΚ και συζητήθηκε  (εάν και εφόσον παραστεί ανάγκη) η πιθανότητα 
διοργάνωσης ευρύτερης θεσμικής συνάντησης υπό την αιγίδα της Δ.Ε.. 

Πρόοδος έως τώρα 

ΒΟΑΚ 
Έγινε μια πρώτη συνάντηση-συζήτηση του θέματος στην επιτροπή, με παρουσία του κ. 
Αγαπάκη, όπου τελικά κρίθηκε ότι ήταν πρόωρη  η πραγματοποίηση οποιασδήποτε της 
εκδήλωσης, καθόσον όλα (την περίοδο εκείνη) ήταν σε κάπως θολό τοπίο. 
Προχωρήσαμε στην συλλογή στοιχείων. Συνοπτικά αναφέρουμε τα ακόλουθα. 

 ·         Με συμβάσεις μεταξύ ΟΑΚ και Υ.Υπο.Με. μεταφέρθηκαν αρμοδιότητες του 
ΟΑΚ στο Υπουργείο για την «Μελέτη, κατασκευή, χρηματοδότηση, λειτουργία και 
συντήρηση του τμήματος ΒΟΑΚ Χανιά-Ηράκλειο», που αργότερα επεκτάθηκε ως 
τον Άγιο Νικόλαο 

 ·         Υπογράφηκαν 4 συμβάσεις παροχής υπηρεσιών συμβούλου μεταξύ της 
Δ16 και αναδόχων (Τεχνικός, Χρηματοοικονομικός, Νομικός και Ανάλυσης 
Κόστους-Οφέλους) 

 ·         Έγιναν επισκέψεις-ενημερώσεις στο νησί, από τον Υπουργό προς φορείς 
(στους οποίους δεν κλήθηκε το ΤΕΕ), αναφορικά με τον προγραμματισμό του 
Υπουργείου, όπου  και παρουσιάσθηκε η απόφαση για τις μεθόδους 
δημοπράτησης του τμήματος Χανιά – Άγιος Νικόλαος. 

 ·          Ξεκίνησαν οι διαδικασίες δημοπράτησης για τα τμήματα Χανιά – 
Χερσόνησος (163 χλμ με σύμβαση παραχώρησης) και  Χερσόνησος – Νεάπολη 
(22 χλμ με Σ.Δ.Ι.Τ.) 

 ·         Δεσμεύτηκαν τα ποσά για την ανάθεση υπηρεσιών συμβούλου που θα 
βοηθήσει την Δ16 στην διενέργεια των δύο διαγωνισμών 

 ·         Εντός του έτους θα ολοκληρωθεί η δημοπράτηση των κόμβων Αγίας 
Πελαγίας και Αχλάδας, καθώς και η βελτίωση του τμήματος Γεωργιούπολη – 
Πετρές, ενώ τους πρώτους μήνες του 2019 θα έχουμε και το τμήμα Πέρα Γαλήνοι 
– Λινοπεράματα. 

 ·         Δεσμεύτηκε ποσό για μελέτη οδικής ασφάλειας στον κόμβο 
Κουνουπιδιανών και άλλες 7 περιοχές (54 χλμ) 



 ·         Ιδρύθηκε η ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων και έχει ξεκινήσει η στελέχωσή 
της 

  Στην τελευταία συνεδρίαση αποφασίστηκε η εκ νέου επαφή με τους αρμόδιους 
φορείς για να εξετάσουμε την πρόοδο όλων αυτών των προκηρύξεων-
διαγωνισμών και τον σχεδιασμό στα τμήματα Καστελλίου-Χανίων και (κυρίως) 
Αγίου Νικολάου - Σητείας. 

Οδική ασφάλεια 
 Έχουμε κάνει συζήτηση σχετικά με την συγκέντρωση στοιχείων για προβληματικά 

σημεία του οδικού δικτύου Ηρακλείου - Λασιθίου καθώς και προβληματικές 
πρακτικές: 

o Υποδομές : Περιφέρεια, Δήμοι, ΟΑΚ 
o Τροχαία : Στοιχεία από Αστυνομικές Διευθύνσεις 
o ΤΕΙ Κρήτης - Σχολή Επιστημών Υγείας & Πρόνοιας, Σύλλογοι 

επαγγελματιών οδηγών, ΕΚΑΒ 
 Στόχος είναι το ΤΕΕ-ΤΑΚ να αποτελέσει κόμβο ενημέρωσης από φορείς για τα 

προβλήματα - θέματα οδικής ασφάλειας. Για το σκοπό αυτό προτείναμε στην 
Διοικούσα την δημιουργία προφίλ της ΜΕ σε κοινωνικά μέσα δικτύωσης ή 
ιστοσελίδα ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ με συγκέντρωση σχετικού υλικού, όπου θα 
μπορούν επιπλέον να στέλνουν πληροφορίες φορείς - πολίτες, αλλά και να 
δημοσιεύουμε κατόπιν συνεννόησης με την ΔΕ του τμήματος υλικό και 
ανακοινώσεις σχετικά με το θέμα. 

Εθνικό στρατηγικό σχέδιο μεταφορών 
Πραγματοποιήθηκαν δύο τηλεφωνικές επαφές με την ελληνική εταιρεία (ΣΥΣΤΕΜΑ 
Μελετητική) που συμμετέχει στο ανάδοχο μελετητικό σχήμα. Το έργο είναι σε εξέλιξη και 
δεν μπορούν να προχωρήσουν σε επιμέρους παρουσιάσεις μη οριστικών στοιχείων. 
Έγινε επικοινωνία με το Υ.Υπο.Με και ζητήθηκε η διοργάνωση εκδήλωσης  ενημέρωσης 
του ΤΕΕ ΤΑΚ και των λοιπών τοπικών φορέων αναφορικά με τον σχεδιασμό και την 
πρόοδο του έργου.  Δεν είναι διατεθειμένοι να προχωρήσουν σε παρόμοιες ενέργειες, 
αφενός γιατί ακόμη βρίσκονται στο στάδιο  επεξεργασίας στοιχείων και οριστικοποίησης 
των μοντέλων πρόβλεψης και αφετέρου έχουν αυστηρά χρονοδιαγράμματα εκτέλεσης. 
Όλα τα ανακοινώσιμα στοιχεία αναρτώνται στην ιστοσελίδα τους 
 www.nationaltransportplan.gr 

Κωδικοποίηση νομοθεσίας κυκλοφοριακών συνδέσεων 
Δεν υπάρχει κάποια εξέλιξη. 
 

 

 

Ηράκλειο 14 Νοεμβρίου  2018 
 
 
 
 
 
     Ο επιμελητής της Μ.Ε.                                Ο αναπληρωτής επιμελητής της Μ.Ε. 
        Ανδρέας Ροδιτάκης                                            Εμμανουήλ Τζαγκαρουλάκης 
    Αγρ. Τοπογράφος Μηχ/κός                                     Πολιτικός Μηχανικός 
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ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 
 

Εισήγηση και Σχέδιο Απόφασης 
  

για το θέμα 
 

''ΜΝΗΜΕΙΑ- ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΧΩΡΟΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ'' 

 
κατά τη συζήτηση  στην τακτική συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΑΚ  στις 14 
Νοεμβρίου 2018.  
 

Με αφορμή θέματα που συζητήθηκαν στις συνεδριάσεις της Δ. Ε., το τελευταίο διάστημα,  

(Πάρκο, έργα στο κέντρο της πόλης, οδικοί άξονες, μνημεία προς παραχώρηση),  αλλά και 

θέματα επικαιρότητας ( τραγωδίες στη Μάντρα και στο Μάτι), που απασχόλησαν και 

απασχολούν καθημερινά όλους εμάς ως μηχανικούς, ως κατοίκους των αστικών κέντρων , 

αλλά και ως μέλη μιας κοινωνίας, αποφασίσαμε να «ανοίξουμε» - ξανά - το θέμα αυτό που 

ενυπάρχει σε όλα τα παραπάνω κι αφορά όλους μας, αφού σχετίζεται με τον κοινό για όλους 

μας χώρο, -το δημόσιο-  και τη κληρονομιά που ανήκει σε όλους μας, τα μνημεία. 

 

Όσον αφορά το δημόσιο χώρο δασικών εκτάσεων, αιγιαλών, τα μνημεία, αρχαιολογικούς 

χώρους κλπ., βρισκόμαστε σήμερα αντιμέτωποι με μία πραγματικότητα που μας αναγκάζει 

σε διαρκή επαγρύπνηση για την τελική τήρηση των εξαιρέσεων που προβλέπονται και την 

μη παραχώρησή τους στο "Υπερταμείο". 

 

Όμως, μήπως όλο αυτό είναι η λογική συνέπεια του τρόπου με τον οποίο 

αντιμετωπίζεται συνολικά το κοινωνικό αγαθό του δημόσιου χώρου και του 

δικαιώματος στην ιστορική μνήμη, με όλες τις συγκρούσεις, αμφισβητήσεις και 

διαπραγματεύσεις που αυτή συνεπάγεται; 

 

Ο δημόσιος χώρος είναι ζωτικής σημασίας για την ύπαρξη και την ευημερία μιας κοινωνίας 

καθώς αποτελεί τον πυρήνα της κοινωνικής συνεύρεσης και διάδρασης, το πεδίο άσκησης 

της ιδιότητας του πολίτη, τον τόπο, εν τέλει, της δημοκρατίας ως αστική συνθήκη. Συμβαίνει 

δυστυχώς να πρέπει να φτάσουμε σε προφανείς τραγωδίες για να καταλάβουμε ότι η άκρατη 

ιδιωτικοποίηση, η καταπάτηση, η έλλειψη σχεδιασμού ή η μη εφαρμογή του, τελικά η 
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ανεπάρκεια δημόσιου χώρου ή/και  η στέρηση της ελεύθερης και απρόσκοπτης πρόσβασης 

σε αυτόν, εκτός των άλλων καθημερινών συνεπειών, είναι και καταστροφικές σε ακραίες 

καταστάσεις. 

Ωστόσο, μεγάλη επίσης (αν και μη άμεσα εμφανής) καταστροφή, είναι η καθημερινή 

υποβάθμιση, απαξίωση και σταδιακή εξάλειψη του δημόσιου χώρου, κρίσιμου για την 

ανάπτυξη των κοινωνικών σχέσεων και διεργασιών που συνέχουν και ισορροπούν τη ζωή 

στην πόλη.  

 

Ο δημόσιος χώρος δεν προκύπτει αυτονόητα και ανώδυνα ως αποτέλεσμα 

«σχεδιασμού» αλλά είναι ένας πολιτικά διεκδικήσιμος χώρος που παράγεται από 

σχέσεις εξουσίας (τις οποίες και αναπαράγει) , οι οποίες καθορίζουν το τι συνιστά αυτόν 

το χώρο και γενικότερα την κοινωνία.  

 

Για αυτό το λόγο όσοι αναλαμβάνουμε την ευθύνη σχετικά με την παραγωγή του δημόσιου 

χώρου της πόλης πρέπει να έχουμε πάντα κατά νου ότι οι επιλογές και οι διεκδικήσεις μας 

δημιουργούν κοινωνικές συνθήκες, (ενσωμάτωση ή αποκλεισμό, εκδημοκρατισμό ή 

εκφασισμό, κλπ.).  

Οφείλουμε και δικαιούμαστε να προστατεύσουμε και να διεκδικήσουμε τον ουσιαστικά  

δημόσιο χαρακτήρα του δημόσιου, ελεύθερου αστικού χώρου.  

Πέρα από τις καταστροφικές συνέπειες που μπορεί να έχει η καταστρατήγηση του δημόσιου 

χώρου για την κοινωνική συνοχή και ισορροπία στην πόλη, η υποβάθμιση και απαξίωση του 

δημόσιου χώρου οδηγεί σε πρακτικές που ενέχουν απειλές και κινδύνους σε ποικίλα επίπεδα 

και για διαφορετικές ομάδες του πληθυσμού. 

 

Το γεγονός ότι σε μια χώρα με τόσο ευνοϊκό κλίμα, βρέφη και μικρά παιδιά συνωστίζονται 

σε πλαστικοποιημένους παιδότοπους δεν ενέχει μόνο κινδύνους για την υγεία αλλά και για 

τις αξίες και τις παραστάσεις που θα καθορίσουν τη μετέπειτα ζωή τους. Το ότι η νεολαία 

αναζητά την κοινωνικοποίηση μέσα από την υιοθέτηση των ‘’παγκόσμιων’’ συνηθειών και 

προτύπων, έχει επίσης αντίκτυπο στην ψυχοκοινωνική και πολιτισμική εξέλιξη του 

πληθυσμού. Το ότι πολλοί άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας αποκλείονται από το δημόσιο 

χώρο γιατί δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στο χρηματικό αντίτιμο που τους ζητείται, επίσης 

επηρεάζει τη σωματική και την ψυχική τους υγεία. Αλλά και άνθρωποι κάθε ηλικίας, τάξης, 

εθνότητας, φύλου και λοιπών κοινωνικών και πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων αποστερούνται 
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την τόσο σημαντική επαφή με τη φύση (ακόμα και στο πλαίσιο της πόλης) και την κοινότητα 

όταν ο δημόσιος χώρος υποβαθμίζεται ή μειώνεται καθώς μετατρέπεται σε ιδιωτικό.  

Γιατί η κοινωνικότητα, η δυνατότητα του κάθε πολίτη να συναντήσει, να αναγνωρίσει, να 

συνδιαλλαγεί ή έστω απλά να συνυπάρξει με διαφορετικούς συμπολίτες του, να επεκτείνει τα 

κοινωνικά του δίκτυα και τον ορίζοντα αντίληψης της κοινωνίας στην οποία ζει, δεν μπορεί 

παρά να λαμβάνει χώρα σε τόπους ελεύθερης και ανοικτής πρόσβασης.  

 

Μιλάμε για την ανάγκη σεβασμού και προστασίας του περιβάλλοντος (φυσικού και 

δομημένου) πριν να είναι αργά. Πώς όμως να το σεβαστεί ο κάτοικος της πόλης όταν οι 

πολιτικές του χώρου αποσκοπούν κυρίως στο ιδιωτικό κέρδος;  

 

Στις μέρες και στα μέρη μας, συνηθίζουμε να αντιμετωπίζουμε το δημόσιο χώρο ως εκείνο 

που περισσεύει ανάμεσα στις διάφορες ιδιοκτησίες. Αυτός είναι εξάλλου ο τρόπος με τον 

οποίο πρακτικά έχει προκύψει ο δημόσιος χώρος στις πόλεις μας.  

Και συμβαίνει επίσης η εκτεταμένη καταπάτηση δασών, ακτών και λοιπών χώρων του 

φυσικού περιβάλλοντος. 

 
Σε περιοχές ιστορικών κέντρων πόλεων, στους παλαιότερους αστικούς ιστούς ή εντός των 

οικισμών, ο δημόσιος χώρος, οι πλατείες, οι δρόμοι, τα λιγοστά πάρκα θεωρούνται ως χώροι 

με δυνατότητες ‘αξιοποίησης’, για τη φιλοξενία χρήσεων ιδιωτικών συμφερόντων που, με τη 

σειρά τους, θα ενισχύσουν την αλυσίδα της αγοράς και επομένως, σύμφωνα με αυτή τη 

λογική, τη συνολικότερη "ανάπτυξη".  

 

Όμως ο ξεπεσμός της πόλης από συλλογικό αγαθό σε εμπόρευμα, η επικράτηση της 

ανταλλακτικής αξίας του δημόσιου χώρου σε βάρος της κοινωνικής, μετατρέπει την πόλη σε 

τόπο κατανάλωσης, εκφυλίζοντας το δικαίωμα στην αστική ζωή, με την πολυπλοκότητα και 

την ποικιλομορφία της, όχι μόνο για όσους αδυνατούν να πληρώσουν το χρηματικό αντίτιμο, 

αλλά εν τέλει για όλους. Η αποξένωση του πολίτη από το δημόσιο χώρο και η μετατροπή του 

σε πελάτη, του στερεί το δικαίωμα στην πόλη, το δικαίωμα στην κοινωνική συνύπαρξη και 

συναναστροφή, και κατ’ επέκταση στην πολιτική συνειδητοποίηση που θα μπορούσε να 

οδηγήσει στη διεκδίκηση μιας πιο δίκαιης κοινωνίας.  

 

Ο δημόσιος χώρος είναι ο τόπος όπου πρέπει να μαθαίνουμε τι σημαίνει να είσαι 

πολίτης και όχι ιδιώτης, όπου συμμετέχουμε ενεργά στη λήψη αποφάσεων που αφορούν 
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την πόλη και τη ζωή. Εκεί οι πολίτες συναντιούνται, επικοινωνούν, αναλαμβάνουν 

δράση.  Συχνά ακούμε τον όρο "ανάπλαση" δημόσιου χώρου ή αστικών περιοχών που 

γίνεται κυρίως μέσω της ‘αναβάθμισης’ του υπαίθριου, δημόσιου, αστικού χώρου.  

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου κύριος στόχος μια ανάπλασης είναι η αύξηση των 

κερδών συγκεκριμένων ιδιωτών καθώς αυξάνεται η αξία των ακινήτων ή των επιχειρήσεων 

τους. 

 Έτσι η  ‘ανάπλαση’ (κι αν ακόμα δεν στοχεύει σ' αυτό), καταλήγει μέσο κερδοσκοπίας με 

αντικείμενο το δημόσιο χώρο.  

(παρενέργειες: εκδίωξη ασθενέστερων οικονομικά στρωμάτων μέσω του ‘εξευγενισμού’, 

εξάλειψη κοινωνικής συνοχής, κ.ά.),  που κάθε  άλλο παρά προωθούν την ευημερία της 

κοινωνίας.   

 

Αναβάθμιση του δημόσιου χώρου δεν μπορεί να αποτελεί μονάχα η πεζοδρόμηση με στόχο 

τη δημιουργία μιας πιο θελκτικής και ευχάριστης βόλτας στα μαγαζιά ή η αποκατάσταση 

κτιρίων προκειμένου να ενοικιαστούν ή να πωληθούν σε υψηλότερες τιμές. Η αναβάθμιση 

του δημόσιου χώρου πρέπει να συμβάλει στην κοινωνική ζωή μέσω της συνεύρεσης και της 

συναναστροφής των κατοίκων μιας πόλης όσο και στην αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών 

ζητημάτων των σύγχρονων αστικών κέντρων (έλλειψη πρασίνου, πυκνή δόμηση, ρύπανση, 

κ.α.). 

Δεν πρόκειται απλώς και μόνο για γραφειοκρατικά/ τεχνοκρατικά προβλήματα που ένας 

ορθολογικός σχεδιασμός μπορεί να επιλύσει. Πρόκειται για μια καινούργια πρόταση ζωής, 

για την ενεργοποίηση ενός αιτήματος για μια δίκαιη συνθήκη ενσωμάτωσης ανθρώπων και 

ομάδων που παρά τις διαφορές και τους ανταγωνισμούς, μπορούν να μοιράζονται, να 

διαπραγματεύονται αλλά και να διαμορφώνουν την πόλη. 

 

Όλοι εμείς, ως πολίτες, μηχανικοί - κάτοικοι και χρήστες αυτής της πόλης θα πρέπει να 

διεκδικήσουμε: 

 

- ενημέρωση για τις μελέτες που εκπονούνται για τη πόλη και το δημόσιο χώρο της, 

ώστε  να εκφράσουμε άποψη έγκαιρα, να συμβάλουμε στη τελική διαμόρφωση της 

πρότασης. 

- άμεση συντήρηση/ αποκατάσταση δημόσιων αστικών χώρων,  πάρκα, πλατείες, 

πεζοδρόμια, πεζόδρομοι, πιστοποίηση παιδικών χαρών, κ.α. 



 5

- μελέτη για την ουσιαστική αναβάθμιση του δημόσιου χώρου που αφορά ζητήματα 

πρόσβασης (πχ. για ΑΜΕΑ) αλλά και απομάκρυνσης οχλήσεων (υπερμεγέθεις 

πινακίδες, διαφημίσεις, ταμπέλες), ηχορύπανση, μυρωδιές, κ.α. 

 

Προτάσεις για δράση ΤΕΕ/ΤΑΚ: 

- Ανάδειξη του θέματος του Δημόσιου χώρου της πόλης και των μνημείων της με: 

α.   Δελτίο τύπου όπου να αναδεικνύουμε τη σπουδαιότητα του θέματος. 

β. Κάλεσμα υποψηφίων δημάρχων ενόψει και των αυτοδιοικητικών εκλογών για 

δεσμεύσεις και συγκεκριμένες τοποθετήσεις για το θέμα. 

- Αίτημα για αναλυτική ενημέρωση σχετικά με τις μελέτες που εκπονούνται για τη 

πόλη και το δημόσιο χώρο της, ώστε  να εκφράζουμε άποψη έγκαιρα και να 

συμβάλουμε στη τελική διαμόρφωση της κάθε πρότασης. 

- Επεξεργασία και εμβάθυνση του θέματος εντός του ΤΕΕ/ΤΑΚ (Μ.Ε. "...Δημόσιου 

χώρου κ.λ.π." ) και επί πλέον δράσεις όπως: διοργάνωση ημερίδας, work shop, 

συνεργασία με άλλους φορείς κ.α. 

 

Η Πολιτεία θα πρέπει: 

- να ολοκληρώσει το εθνικό κτηματολόγιο, 

- να αναρτήσει όλους τους δασικούς χάρτες, 

- να ολοκληρώσει τις χαράξεις αιγιαλού και παραλίας και να διασφαλίσει τον 

κοινόχρηστο χαρακτήρα τους, 

- να ολοκληρώσει τις οριοθετήσεις των ρεμάτων και να διασφαλίσει την προστασία 

τους,  

- να ολοκληρώσει άμεσα τα ρυμοτομικά σχέδια και τις πολεοδομικές μελέτες των 

οικισμών, 

 

 

 






